

पत्रकार सम्मेलन, सभा, गोष्ठी वा बैठक गर्नुपरेमा हामीलाई सम्झनुहोस् ।

कुनै सभा, गोष्ठी, सम्मेलन, बैठक वा पत्रकार सम्मेलन गर्नुपरेमा ६० देखि ७० जनासम्म अटाउने क्षमता भएको हल मधेश मिडिया हाउसमा सम्पर्क राख्नुहोस् ।

शुल्क	सेवा
रु. ५०००- (पाँच हजार मात्र)	फोन, फ्याक्स, इमेल

मधेश मिडिया हाउस

हनुमानस्थानचोक, अनामनगर, काठमाडौं

फोन नं. : ०१-५७०६१४१, ९८०८९२५०२४

ई-मेल : madheshmediahouse@gmail.com

राष्ट्रिय साप्ताहिक

मधेशवाणी

The Voice of Madhesh

‘नेकपाले मुलुकलाई बन्धक बनायो’



जनकपुरधाम । जनता समाजवादी पार्टीका अध्यक्ष महन्थ ठाकुरले आन्तरिक विवादका कारण नेकपाले मुलुकलाई बन्धक बनाएको आरोप लगाएका छन् ।

मुख्यमन्त्री स्वच्छता अभियान अन्तर्गत महोत्तरीको मनरा सिस्वा नपा १० मधुवामा पोखरी सौन्दर्यीकरणको शिलान्यास गर्दै अध्यक्ष ठाकुरले मुलुक कोरोना महामारीका कारण अस्तव्यस्त बनेको अवस्थामा समेत आन्तरिक किचलोका कारण नेकपा नेतृत्वको सरकारले मुलुकलाई सही दिशा दिन नसकेको बताएका हुन् ।

शिक्षा, स्वास्थ्य, व्यवसाय सबै धाराशाही बनेको उल्लेख गर्दै अध्यक्ष ठाकुरले भने, ‘कोरोना महामारी लगायतको समस्याले मुलुक जटिल अवस्थामा छ, तर नेकपा आन्तरिक विवादमै मस्त छन् ।’

कार्यक्रममा विशिष्ट अतिथि मुख्यमन्त्री मो. लालबाबु राउत गद्दीले संघ सरकार प्रदेश २ संघ सौताको व्यवहार गरि रहेको आरोप लगाए । बजेटको बाँटफाँड लगायतको विषयमा केन्द्र सरकार आफुहरू संघ सौताको व्यवहार गर्दै आएको उनको कथन थियो ।

प्रदेश सरकार समितित स्रोत साधनका बीच विकास निर्माणको कामलाई प्राथमिकताका साथ अघि बढाएको उल्लेख गर्दै मुख्यमन्त्री राउतले अधिकार सहितको संघीयता कार्यान्वयनका लागि प्रदेश सरकार संघ सरकार माथि एकपछि अर्को मुद्दा दिँदै कानूनी लडाईं लडिरहेको उल्लेख गरे ।

मनरा सिस्वा नपाका प्रमुख संजय सिंहको अध्यक्षतामा भएको उक्त शिलान्यास कार्यक्रममा समाजिक विकास राज्यमन्त्री अभिराम शर्मा, प्रदेश सभा सदस्य रानी शर्मा तिवारी, अल्का फा, मुख्य न्यायाधिवक्ता दिपेन्द्र भा साहितका वक्ताहरूले सम्बोधन गरेका थिए ।

तीन करोड ५५ लाखको लागतमा १५ महिनाभित्र उक्त पोखरीको सौन्दर्यीकरण कार्य सम्पन्न हुने मुख्यमन्त्री स्वच्छता अभियानका सिनियर डिभिजनल इन्जिनियर भगवान फाले बताए ।

उखु किसानलाई सरकारले पनि ठग्यौं

वार्ताका लागि दुईबुँदे शर्त

मधेशवाणी डेस्क

सानो छ खेत सानो छ वारी सानै छ जहान सानो छ देश ठूलो छ सरकार अटेन किसान । उपरोक्त कविताथ आन्दोलित उखु किसानको नारा नभई एउटा कविताको फ्युजन हो । कवि देवराज न्यौपानेले लेखेका ‘किसानको रहर’ कविताको अंशलाई फ्युजन गरेर यस्तो सिर्जनात्मक नारा बनाइएको हो ।

सिर्जनात्मक नारा बनाएर पीडित उखु किसानले आफ्नो वेदनामात्रै पोखेका छैनन्, सरकारलाई चोटिलो व्यङ्ग्य पनि प्रहार गरेका छन् । यो व्यङ्ग्यमा किसानको पीडानुभूति पनि छ । तर सरकारलाई न यो व्यङ्ग्यले छोएको छ, न त उखु किसानको पीडाले नै । सरकार सत्ता संघर्षमा लीन छ । नेतृत्व तह आन्तरिक कलहमा अन्तर्लित भएको छ । सरकारलाई उखु किसानको पीरमको बुझ्ने फुसद छैन । जनताको आवाज सुन्ने फुसद छैन किनभने उ बहुमतको सत्ता उन्मादले उन्मत्त छ ।

आफ्नो बक्यौता रकम भुक्तानीको माग गर्दै मांसिर २८ गतेदेखि संघीय राजधानी काठमाडौंको माइतीघर मण्डलामा उखु किसानले पुनः आन्दोलन शुरु गरेका छन् । यस्तै आन्दोलन गत वर्ष पुसमा पनि भएको थियो । तराईका विभिन्न जिल्लाबाट वर्षभरी आफूले उत्पादन गरी विक्री गरेको उखुको मूल्य लिन उनीहरूले गत वर्ष पनि काठमाडौंमा करिब तीन हप्ता आन्दोलन गरे । पुस १८ गते उखु किसान र सरकारबीच पाँच बुँदे सहमति भयो । उद्योग वाणिज्य तथा आपूर्तिमन्त्री लेखराज भट्टको पहलमा भएको २०७६ माघ ७ गतेभित्र भुक्तानी गरिसकेको सहमति भएको थियो । तर, सरकारसँग भएको सहमति एक वर्ष बित्न लाग्दा पनि कार्यान्वयन नभएको उखु किसान पुनः रकम भुक्तानी माग गर्दै काठमाडौं आएर आन्दोलन शुरु गरेका हुन । उखु बेचेको पैसा माग्दा माग्दा किसान हेरान भए । तर, सरकार सुने पनि नसुने भै गरी कानमा तेल हालेर बसिरहेको छ । काठमाडौं आइपुगेका उखु किसानहरूले पाउनुपर्ने



सबै रकम बोकेर मात्र घर जाने उखु किसान संघर्ष समिति सलाईका सचिव हरिश्चाम रायले बताए । त्यसो आन्दोलनका लागि देशभरबाट एक हजार उखु किसान संघीय राजधानी काठमाडौं आइरहेका छन् । पहिलो चरणमा माइतीघर मण्डलामा उनीहरू शान्तिपूर्ण प्रदर्शन गरिरहेका छन् । यस अघि कात्तिक २३ गते काठमाडौं आएका उखु किसानलाई वसेँन चिनी मिल सञ्चालकले त भुलाउँदै आएछ, यता सरकारले पनि पटक-पटक भुक्त्याउन गरेको छ । किसानको राष्ट्रपति विद्यादेवी भण्डारीलाई पनि भेटेका थिए । कात्तिक २४ गते राष्ट्रपति भण्डारीलाई

भेटर ज्ञापनपत्र बुझाउँदै उखु किसानहरूले वपौदेखि नपाएको बक्यौता रकम पाउने व्यवस्था मिलाइ दिन आग्रह गरेका थिए । राष्ट्रपति भण्डारीले ज्ञापनपत्र बुझ्दै यसबारे पहल गर्ने बताएकी थिइन् । तर, यस बीचमा राष्ट्रपति भण्डारीले पहल गरिन् वा गरिनन् त्यो उनैलाई थाहा होला । नगदे वालीका रूपमा परिचित उखु खेती गर्ने किसानलाई वसेँन चिनी मिल सञ्चालकले त भुलाउँदै आएछ, यता सरकारले पनि पटक-पटक भुक्त्याउन गरेको छ । किसानको राष्ट्रपति विद्यादेवी भण्डारीलाई पनि भेटेका थिए । कात्तिक २४ गते राष्ट्रपति भण्डारीलाई

उद्योग बन्द गरेर दुख दिन थालेकाले पुनः आन्दोलन गर्नु परेको उनीहरूले बताए । गत वर्ष जाडोमा माइतीघर मण्डलामा गरेको आन्दोलन गरेको सम्झदै सलाई गौडैता नगरपालिका सिसौटाका किसान रामविलास महतोले यो वर्ष पैसा लिएर गाउँ फर्कने बताए । उनले भने-‘अब आशवासन होइन, पैसा लिएर मात्र घर फर्किन्छौं ।’ देशभर सञ्चालित १३ चिनी मिलमध्ये ६ वटाले भुक्तानी नदिएर दुख दिएको किसानहरूको गुनासो छ । सबैभन्दा बढी ३५ करोड रूपैयाँ बक्यौता रहेको तैतहटको श्रीराम सुगर मिल बन्द छ । सो मिलको चल-अचल सम्पति विक्री

‘राज्य

कोषबाट

उखु

किसानको

बक्यौता

भुक्तानी गरियोस्’

अन्तर्वार्ता पृष्ठ ३ मा

गरेर किसानलाई भुक्तानी दिने प्रक्रिया अघि बढाइएको छ । त्यस्तै, सलाईको अन्नपूर्ण सुगर मिलले ३० करोड रूपैयाँ भुक्तानी गर्न बाँकी छ । सो उद्योग २०७५ मा स्थापना भएको र सोही वर्षदेखिको बक्यौता बाँकी छ । सलाईकै गौडैता नगरपालिकामा रहेको महालक्ष्मी सुगर मिलको ६ करोड बक्यौता छ । यो मिलले न्यूनतम समर्थन मूल्यभन्दा प्रतिक्विन्टल ३६ रूपैयाँ कम भुक्तानी दिएर किसानलाई ठग्योको छ । सरकारी कार्यालयमा सबै रकम भुक्तानी दिएको दाबी मिल प्रशासनले गरेको छ । त्यस्तै, नवलपरासीको लुम्बिनी चिनी मिलले १० करोड भुक्तानी दिन बाँकी छ । सो मिलका उद्योगी मनीष अग्रवालले सरकारबाट लिजमा लिएर सञ्चालन गरेका थिए । दुई वर्षअघि उनको निधन भएपछि भुक्तानीमा समस्या देखिएको हो । अहिले मिल सुनीता गोल्लले सञ्चालन गर्दै आए पनि भुक्तानी दिन आनाकानी गर्दै आएको छ ।

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

प्रदेश २ को आफ्नै राजपत्र

काठमाडौं । प्रदेश २ सरकारले अब आफ्नै राजपत्र प्रकाशन गर्ने भएको छ । प्रदेश २ सरकारले ल्याउने ऐन-कानून राजपत्रमा प्रकाशित गराउन यसअघि संघीय सरकारको सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालयअन्तर्गतको मुद्रण विभागको सहयोग लिँदै आएको थियो । अब प्रदेश २ मन्त्रपरिषद् बैठकले प्रदेश राजपत्र प्रकाशन निर्देशिका-२०७७ पारित गरेपछि संघीय सरकारको भर पर्नुपर्ने बाध्यता हटेको आन्तरिक मामिला तथा कानून मन्त्रालयले जनाएको छ । सरकारले ल्याउने कुनै पनि ऐन-कानून कार्यान्वयनमा ल्याउनका लागि राजपत्रमा प्रकाशित गराउनुपर्ने व्यवस्था छ ।

प्रदेश प्रमुखबाट प्रमाणीकरण भएको ऐनलाई राजपत्रमा प्रकाशित गर्न प्रदेश सरकारले प्रदेश मुद्रण छापाखानाको स्थापना गर्ने जनाएको छ । प्रदेश मुद्रण छापाखाना स्थापना निर्णय भएसँगै ऐनहरू राजपत्रमा प्रकाशित गरिन थालेको आन्तरिक मामिला तथा कानून मन्त्रालयका कानून अधिकृत सुरेन्द्र महतोले जानकारी दिए ।

प्रदेश अनुसन्धान ब्युरो, प्रदेश एफएम रेडियो, टेलिभिजन सञ्चालनसम्बन्धी ऐन, प्रदेश जनलोकपाल ऐन, गाउँसभा, नगरसभा, कानून निर्माण प्रक्रियासम्बन्धी ऐन, प्रदेश सञ्चारसम्बन्धी ऐन प्रदेश राजपत्रमा प्रकाशित गरेको महतोले बताए ।

स्थानीय पाठ्यक्रम शुरु गर्दै बर्दियास

बर्दियास । महोत्तरीको बर्दियास नगरपालिकाले विद्यालयमा स्थानीय पाठ्यक्रम लागू गर्ने भएको छ । आउने नयाँ २०७८ सालको शैक्षिक सत्रदेखि स्थानीय पाठ्यक्रम लागू गर्न लागिएको नगर कार्यपालिकाको कार्यालयको शिक्षा, युवा तथा खेलकूद शाखाले जनाएको हो । यसरी स्थानीय पाठ्यक्रम लागू गर्ने बर्दियास प्रदेश नं २ कै पहिलो स्थानीय तह बनेको छ । हाल कायम रहेको पाठ्यक्रममा कक्षा १ देखि ८ सम्मका छात्रछात्रालाई एक विषय थपिने गरी स्थानीय पाठ्यक्रम लागू गर्न लागिएको हो । प्रथम चरणअन्तर्गत शैक्षिक सत्र २०७८ मा कक्षा १ देखि ५ सम्म स्थानीय पाठ्यक्रम लागू हुने र कक्षा ६ देखि ८ सम्मको स्थानीय पाठ्यक्रम २०७९ मा लागू गरिने शाखा प्रमुख गणेशप्रसाद दाहालले जानकारी दिए । नगर क्षेत्रभित्रका ५२ सामुदायिक र २२ संस्थागत विद्यालयमा हालै स्वीकृत गरिएको स्थानीय पाठ्यक्रमअनुसारको पाठ्यपुस्तक

(कक्षा १ देखि ५ सम्मका) शैक्षिक सत्रको प्रारम्भमै सबै विद्यार्थीले पाउने नगरको शिक्षा, युवा तथा खेलकूद शाखाले जनाएको छ । कक्षा तहअनुसार क्रमशः आफ्नो स्थानीय तहको परिचय समेटिएको नयाँ पाठ्यक्रम (स्थानीय पाठ्यक्रम) अनुसार विद्यार्थी आफ्नो परिवेशबारे जानकारी हुने शाखा प्रमुख दाहालको भनाइ छ । स्वीकृत गरिएको नयाँ स्थानीय पाठ्यक्रम कक्षा १ देखि ८ सम्मका छात्रछात्रालाई यसअघि पठनपाठन भइरहेका विषयमा एउटा थप हुने र यसका लागि चाहिने अतिरिक्त जनशक्ति (शिक्षक) नगरपालिकाले व्यवस्थापन गर्ने भएको छ । नगरपालिकाले २०७७ को प्रारम्भमै स्थानीय पाठ्यक्रम लागू गर्ने नीतिगत निर्णय गरेसँगै प्रक्रियाअनुसार पाठ्यक्रम निर्माणको जिम्मेवारी पाएको सभ्यता अनुसन्धान केन्द्र काठमाडौंले कक्षा भारअनुसार पाठ्यक्रममा समावेश गरिने विषयसूचीबारे विभिन्न विषयका विज्ञसँगको कयौं चरणको छलफलपछि तयार पारेको हो । हामी त कक्षा १ देखि ८ सम्म २०७८ मै पढाउन

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा



सम्पादकीय

गुलियो उखुको तीतो कथा

सहमतिअनुसार आफ्नो मेहनतको फल नपाएपछि मधेशका उखु किसानहरू पुसको चिसोमा फेरि काठमाडौंलाई तताएको छ। आफूहरूले बिक्री गरेको उखुको भुक्तानी नपाउँदा साह्रै ठूलो नसकेर उठिबासै हुनु लाग्दा भनेर गत वर्ष पनि उखु किसान आन्दोलित भएका थिए। मधेशमा मात्रै आन्दोलन गरेर आफ्नो समस्याको सुनुवाई नहुँदा उखु किसानहरू फेरि संघीय राजधानी काठमाडौंसम्म आएका हुन्। उनीहरू गत वर्ष पनि माइतीघर मण्डलमा धर्ना बसेका थिए र अहिले पनि बसिरहेका छन्। सिंहदरवारमा बस्ने सरकारले आफूहरूको समस्यालाई छिटो सम्बोधन गर्ला कि भन्ने आशा छ उनहरूमा। उखु किसानको बाँकी बक्यौता भुक्तानीका लागि पहल गर्ने भन्दै उखु किसान संघर्ष समितिसँग सरकारले गत वर्ष पुस १८ गते पाँचबुदे सहमति गरेको थियो। सहमतिअनुसार माघ ७ गतेभित्र उखु किसानको सम्पूर्ण बक्यौता रकम चिनी उद्योगले भुक्तानी गर्नेगरी उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति मन्त्रालयले आवश्यक समन्वय र सहजीकरण गर्ने उल्लेख थियो। तर एक वर्ष पछि पनि उनीहरूको समस्या उस्तै छ। सरकारले उनीहरूको माग सम्बोधन गर्ने तर्फ ध्यान दिएन। सरकारले नै उखुको भुक्तानी दिलाउने आफ्नो वाचा बिसेपछि चिनी उद्योगका मालिकहरूलाई पनि हाइ सञ्चो भयो। सरकारले सम्झौताअनुसार उखुको बाँकी बक्यौता भुक्तानीमा आफ्नो भूमिका निर्वाह नगरेपछि पीडित किसानका केही प्रतिनिधि फेरि सरकारलाई घच्च्याउन

कृषिमा आधारित उद्योगहरू किसानलाई रुवाएर कति दिन चल्न सक्छन्? तर चिनी उद्योगहरूले गम्भीरपूर्वक सोचेको देखिएको छैन। भुक्तानी नदिई उद्योग बन्द गर्नु समाधान होइन।

गत कात्तिक २३ गते काठमाडौं आए। उनीहरूले उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्तिमन्त्रीलाई भेटेर ज्ञापनपत्र बुझाए। छठसम्ममा बाँकी बक्यौता भुक्तानी नभए मंसिर २७ गतेदेखि पुनः आन्दोलन गर्ने चेतावनी पनि दिए। तर छठसम्मको के कुरा आजको मितिम्म पनि उनीहरूले एक सुको पाउन सकेका छैनन्। यसैकारण उनीहरू मंसिर २८ गतेदेखि पुनः आन्दोलनमा उत्रिन बाध्य भएका हुन्। सरकार अहिले सत्तासंघर्षमा लीन छ। उसलाई किसानको पीडाबारे सोच फुसतै छैन। बहुमतको सत्ताउन्मादले उन्मत्त छ सरकार। त्यसैले ऊ कसैलाई सुन्ने र कसैलाई टेढैन। त्यसैले उखु किसानहरू मधेशदेखि काठमाडौंसम्म आएर सडकमा धर्ना कसेर रुन बाध्य छन्। पीडित उखु किसानको ऋण्डै ९० करोड रुपियाँ भुक्तानी पाउन बाँकी छ। आखिर किन गर्दैनन् चिनी उद्योगहरूले उखुको भुक्तानी/? यतिखेर यो प्रश्न ज्वलन्तरूपमा उठिरहेको छ। कृषिमा आधारित उद्योगहरू किसानलाई रुवाएर कति दिन चल्न सक्छन्? तर चिनी उद्योगहरूले गम्भीरपूर्वक सोचेको देखिएको छैन। भुक्तानी नदिई उद्योग बन्द गर्नु समाधान होइन र यो न्यायोचित कदम पनि होइन। सरकार उखु किसानको समस्याप्रति गम्भीर छ भने बन्द उद्योगको जायजथा बेचेर भए पनि बाँकी बक्यौता भुक्तानी गराउनुपर्छ। यहाँ सरकारको जागरुकता र इच्छाशक्तिको खाँचो छ।

४६ प्रतिशत मधेशी मानव बेचबिखनबाट प्रभावित

काठमाडौं। मानव बेचबिखन तथा ओसारपसारमा ४६ प्रतिशत मधेशी प्रभावित भएको एक अध्ययनले देखाएको छ। जातीयताका आधारमा विश्लेषण गर्दा मधेशी समुदायबाट बढी संख्यामा विदेशीभूमिमा मानव बेचबिखन हुने गरेको देखिएको हो। सञ्चार माध्यममा मानव बेचबिखन तथा ओसारपसारसम्बन्धी प्रकाशित सामग्रीहरू २०७६ माथि गरिएको विश्लेषणात्मक प्रतिवेदनमाथि काठमाडौंमा भएको छलफलमा यसबारे जानकारी दिइएको हो। पत्रकार विजय पौडेलले २०७६ वैशाखदेखि चैतसम्म सञ्चारमाध्यममा संप्रेषण भएका समाचार र समाचारमूलक सामग्रीमाथि अध्ययन गरी विश्लेषणात्मक प्रतिवेदन तयार पारेका थिए। समाजमा भइरहेका मानव बेचबिखन तथा ओसारपसार एवं मानव तस्करीका घटना र कारणहरूबारे जानकारी दिन, वैदेशिक रोजगारीका क्रममा हुने मानव बेचबिखन, यौन शोषण, श्रमशोषणको अवस्था र आयामहरूबारे जानकारी दिन, प्रभावितको जातीयता, लिंग, उमेर, स्थायी बसोबास मानव बेचबिखन तथा ओसारपसारको प्रकार र उद्देश्यबारे जानकारी दिन प्रतिवेदन तयार पारिएको हो। सर्लाहीमा सबैभन्दा बढी बेचिएको भेटिएको छ भने आन्तरिक रूपमा हुने गरेको बेचबिखन ११ प्रतिशत छ। बेचिनुका कारणबारे अध्ययन गर्दा ४० प्रतिशत गरिवी र ३६ प्रतिशत रोजगारी र राम्रो आम्दानी हुने एजेन्टको फन्डामा परेको देखिएको छ। यसैगरी दलाल या अपराधीका प्रकारमा ४९ प्रतिशत म्यानपावर कम्पनी तथा एजेन्टबाट बेचिएका छन् भने मानव बेचबिखन तथा ओसारपसारको उद्देश्यमा ५५ प्रतिशत यौनशोषण नै रहेको देखिन्छ। अध्ययनले वैदेशिक रोजगारीलाई छुट्टै सूचकमा राखेर अध्ययन गरेको छ। जसअन्तर्गत २१७ वटा समाचार संप्रेषण भएका छन्। प्रतिवेदनमा निष्कर्ष र सुझाव पनि समेटिएको छ।

कोरोना, शीतलहर र आन्दोलनको ताप

विचार - विश्लेषण भाग-७७



उपेन्द्र भा

कोरोना, शीतलहर र आन्दोलनको ताप कोरोनाको महामारीले फैलाएको रोग र भोकमरीबाट अत्यन्त कष्टकर जीवन बिताइरहेका आम जनता शक्तिशाली सम्पन्न र स्थिर सरकारबाट संरक्षण र राहत केही पाउन नसकेर सडकमा उत्रिन बाध्य भएका छन्। सरकार विरुद्धको यो स्वतः स्फूर्त असन्तुष्ट आन्दोलन राजनीतिक कुनै दलहरूलाई महत्व नदिई राजनीतिक वृत्तबाट बाहिर बसेर आम नागरिक सरह जीवनयापन गरिरहेका पूर्वराजा ज्ञानेन्द्र शाहलाई नै वैकल्पिक शक्ति मानेर समर्थनमा सडक तताएको छ।

देशभरि कोरोनाको कहर त छुट्टैछ। चिसो बढेका कारण कोरोनाको वृद्धि तीव्र हुने सम्भावना पनि छ। मधेशमा शीतलहरको प्रकोप बढ्न थालेको छ। यस्तो कष्टकर परिस्थितिमा जनता व्यवस्था परिवर्तन गर्ने सोच लिएर सडकमा उत्रिनु प्रगतिशील, समृद्ध सरकारका लागि लज्जाबोधको विषय नभएपनि देशको लागि ठूलो दुर्भाग्यको कुरा हो। कोरोना, शीतलहर र आन्दोलन तीनवटै आम जनतामा महाव्यापिको प्रकोप भएकोले यसले निकै मानव क्षति गराउन सक्छ। नकारात्मक सोचबाट ग्रसित सरकार जनताको समर्थनमा उभिन चाहँदैन।

प्रतिगमनको आन्दोलन भनेर सराफै सरकारले "राजावादीको यो सपना कहिल्यै पूरा हुँदैन" भनेर घृणात्मक व्यवहार र दमनले आगोको सानो झिल्ला दावानलमा रुपान्तरण नहोला भन्न सकिन्छ। "संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र" ल्याउन सयौं शहीदको शहादत खेर जाने परिस्थिति सृजना हुन थालेको छ। जनताका लागि वर्तमान अवस्था प्रतिकूल महसूस हुन थालेपछि जनता अनुकूल परिस्थिति सृजना गर्न विपरीत दिशामा जान लागेको कथित प्रगतिशील र शक्तिशाली सरकारको बितेको ३ वर्षमा असंवैधानिक गतिविधि, अलोकतान्त्रिक क्रियाकलाप,

भ्रष्टाचारलाई प्रश्रय तथा आफ्नो निरंकुश सामन्ती चरित्रको नाझो प्रदर्शनले देशको राजनैतिक धरातल नै असन्तुष्ट भएको छ। दुईतिहाई नजिक रहेको अहिले सरकारको काम, कर्तव्य उत्साहवर्धक, देश र जनताको पक्षमा हुनुपर्दथ्यो। पहिलोपल्ट देशले पाएको स्थिर सरकारले ७० वर्षको लामो प्रतीक्षामा रहेको देश र जनताको विकासलाई छाडेर आफू र आफूलाई समृद्ध पार्न सिङ्गे सरकारी संयन्त्रलाई प्रयोग गरेका कारण ओली गुट बाहेकका सबै शक्ति र आम जनता असन्तुष्ट भएका छन्।

सरकारको काम, कारवाही पथभ्रष्ट भएपछि जनताको पीडालाई प्रतिपक्षले सुम्स्याउनु पर्ने अवस्थामा आफैँ किर्कतव्यविमूढ भूमिकाविहीन अवस्थामा देखिएको छ। रामचन्द्र पौडेलसँग प्रहरी प्रशासनले गरेको अभद्र व्यवहारप्रति नेपाली कांग्रेसले घटनाको १५औँ दिन साईत जुराएर मंसिर २९ गते एकादिन देशभर सरकारको विरुद्ध शक्ति प्रदर्शन गरेको हो।

सरकार विरुद्ध देशभर स्वतः स्फूर्त भइरहेको प्रदर्शनकै बेला नेपाली कांग्रेसको विरोध प्रदर्शन समर्थनको लागि गरिएको त होइन, वृद्धिजीवीहरूले अडकल पनि गरेका छन्। सरकारसँग पनि र सरकारको विरुद्धमा पनि नेपाली कांग्रेसको भूमिकाप्रति जनता सशक्त बनेका छन्।

राजनीतिक असन्तुष्ट धरातलबाट उठेको स्वतः स्फूर्त आन्दोलन परालको आगो जस्तै तुरुन्तै सेलाउने दावा सबैले गरेका छन्। यसको कुनै गन्तव्य छैन। क्षणिक आक्रोशको कुनै संगठित शक्ति हुँदैन, भनिन्छ। तर यथार्थबाट वेखबर सरकारको जनविरोधी गतिविधि तथा आन्दोलनलाई ऐक्यबद्धता जनाउँदै साना साना पार्टीहरूको संगठित हुने क्रमले आन्दोलन ठूलै रूप लिनै आँकलन सबैले गरेका छन्। तर परिणाम के हुने भन्नेबारे कसैले भन्न सकिरहेको छैन। ओलीको विजयोन्माद अकाट्य अहंकारको ठोस रूप लिएको छ।

उनको अहंकार नै उनको शक्तिको स्रोत केन्द्र हो। उनको पराक्रम अतुलनीय छ। उनले चीनसँग सम्बन्ध बनाएर आर्थिक सहयोग जुटाएको, भारतलाई गाली गर्ने हिम्मत देखाएको, देशभरका राष्ट्रवादीहरूलाई संगठित पारी दुई तिहाईको सरकार बनाएको, सबै शक्तिलाई आफ्नो समर्थनमा ल्याएको वा नतमस्तक बनाएको आदि कठीन कार्यहरू गरेर देवत्व प्राप्त गरेको ओलीलाई घेराबन्दी गर्दा रुष्ट हुनु स्वाभाविक हो। यी सबकुरा मानव बलवृत्ताको हुनै सक्दैन।

अहंकारको यही सोचबाट प्रेरित प्रधानमन्त्री ओलीले सदस्य पदहरू खाली रहेको संवैधानिक समितिको बैठक मंसिर २८ गते बोलाउँदा प्रतिपक्षका सदस्य शेरबहादुर देउवा र शम्भुमुख अग्नि प्रसाद सापकोटा बैठकमा उपस्थित भएन। आफ्नै गुटका मानिसलाई सबै ठाउँमा नियुक्ति दिँदै आएको व्यवहारबाट आफ्नै पार्टी दुई चिरा भएको, प्रतिपक्ष रिसाएको कारण फेरि पनि हाग्रा उपस्थितबाट ओलीले फाइदा लिने भनेर यी दुईजना बैठकमा उपस्थित भएन।

संविधानमन्दा माथि आफूलाई बुझ्ने ओलीको अहंकारलाई ठूलै चोट पुगेका कारण ओली पुनश्च: मंसिर ३० गते मंगलवार "सर्वसम्मतबाट निर्णय गराउने"को सट्टा "बहुमतबाट निर्णय गराउने" विधेयक ल्याएको छ। ओलीको यो कदमबाट देशको राजनीतिक वृत्तमा अनेक शंका उपशंकालाई जन्माएको छ।

अनियन्त्रित ओलीका यस्ता असंवैधानिक कदमहरू बढ्दै आएको छ। शेरबहादुर देउवा र अग्नि प्रसाद सापकोटा बैठकमा नगएर ओली सच्चिन्द्र कि भनेर आश गरेको त, ओलीले सबैलाई आफ्नो पराक्रम देखाएर आश्चर्यचकित बनाई दिए। ओलीको यो कदमले सिंगै शासन प्रणालीमाथि संकट आउन सक्ने आभाष दिएको छ।

अब देशको राजनीतिक नकारात्मक ढंगले क्रिया प्रतिक्रियाको शिकार बन्न पुगेको छ। यसले अब संसद अधिवेशन बोलाउन ओलीलाई दबाव बढ्ने भएपछि ओलीले फेरि कस्तो अनर्गल कदम उठाउँला

अनियन्त्रित ओलीका यस्ता असंवैधानिक कदमहरू बढ्दै आएको छ। शेरबहादुर देउवा र अग्नि प्रसाद सापकोटा बैठकमा नगएर ओली सच्चिन्द्र कि भनेर आश गरेको त, ओलीले सबैलाई आफ्नो पराक्रम देखाएर आश्चर्यचकित बनाई दिए। ओलीको यो कदमले सिंगै शासन प्रणालीमाथि संकट आउन सक्ने आभाष दिएको छ।

राजनीतिक गतिरोधले सबैलाई नकारात्मक दिशातिर डोन्ट्याइरहेको छ। किनभने स्वार्थको राजनीतिभन्दा कोही माथि उठेको छैन। स्वार्थान्धतामा आफूलाई लाभ हुनेवाहेक अरु केही कुरा हुँदैन। नकारात्मक दलदलबाट देश र जनतालाई बचाउने क्षमता कसैसँग नभएकोले राजनीतिक दुर्घटनाग्रस्त हुने सम्भावना बढ्दै गएको छ। अध्यादेशबाट तरंगित बनेको राजनीतिक माहौलमा सबै शक्ति ओली विरुद्ध खिनिने डरले ओलीले 'संसद बैठक बोलाउँदा कसैले म विरुद्ध अविश्वासको प्रस्ताव दर्ता नगर्ने' शर्तमा म अध्यादेश फिर्ता लिन्छु', भनेर बडो नाटकीय ढंगले आफू सच्चिन मानेको छ। यसबाट तत्काल दुर्घटना रोकिए पनि ओली प्रवृत्तिको कुनै भर छैन, टेगान छैन। janukjha24@gmail.com

उखु किसानको समस्या र समाधान



ई.बसन्त कुशवाहा

उखु किसानहरू गत वर्षदेखि काठमाडौंकेन्द्रित आन्दोलनका कार्यक्रम गरिरहेका छन्। समस्या अझै पनि समस्याकै रूपमा रहेको छ। यसमा अचम्मको कुरा के हो भने समस्या उत्पन्न गर्ने र समस्याको

समाधान गर्न सक्नेहरू पनि आन्दोलनको कार्यक्रममा जान्छन्, फोटो खिच्छन् र सोशल मीडियामा अपलोड गरेर वाहवाही पाउछन्। केही दिनमा सरकारी पक्षबाट पनि केही नाटक हुने छन् र किसानहरू घर फिर्ता जाने छन्। ९० करोडमध्ये ८/१० करोड किसानले पाउने छन् र अर्को वर्ष फेरि ८० करोड बाँकीका लागि आन्दोलन हुनेछ।

समस्याको मुख्य कारणहरू: १. यी सबै चिनी मिलहरू यिनी सत्ताधारी (नेकपा, कांग्रेस र जसपा) पार्टीका नेताहरू या त यिनी समर्थक मालिकहरूको हो। चुनावको बेला करोडौंको चन्दा दिएकाहरू हुन्।

२. यी चिनी मिलका मालिकहरूले मिलको जग्गा र भवनको नाममा यसको मूल्यांकनभन्दा बढी बैंकको पैसा खाइसकेका छन्। साथसाथै किसानको पैसा त खाएकै छन्।

३. नेकपा र कांग्रेस त जन्मजात मधेश विरोधी पार्टी हुन्। यिनीहरूको मधेश र मधेशीलाई गुलाम बनाई राख्ने त नीति नै हो। तर प्रदेश २ सरकारले कमसेकम यसमा हस्तक्षेप गरेर समस्या समाधान गर्नु पर्ने हो। तर के गर्ने, त्यो त खाली भोटको लागि मात्रै मधेशी हुन्। अब त मालपानी र भ्रष्टाचारमा व्यस्त छन्। समस्याको समाधान: १. चिनी मिल चलाई राख्ने हो भने, हरेक चिनी मिलको व्यवस्थापनमा

उखु किसानको प्रतिनिधित्व हुनु पर्छ। २. चिनी मिल बन्द छ भने मिलको सबै चल-अचल सम्पति बेचेर किसानको बाँकी पैसा दिनु पर्छ। अब यो काम अहिलेको चोर र भ्रष्टाचारी सत्ताधारी पार्टीहरूसँग सम्भव छैन। चोरहरूसँग न्यायको आशा राख्नु नै बेकार हो। अबको विकल्प जनमत पार्टी हो। जनमत पार्टीले जनता राज कायम गर्ने अटो्ट लिएको छ। जनमत पार्टीको सरकार भयो भने जनताले जे चाहन्छन्, त्यही हुने हो। किसानको आँसू अर्को चुनावसम्म मात्रै बग्ने हो, त्यसपछि किसानको चेहरामा खुशी आउने हो।



तस्वीरमा उखु किसानको आन्दोलन



मधेश अपडेट

प्रदेश २ को वन विधेयक प्रमाणीकरण

जनकपुरधाम । प्रदेश २ सरकारले प्रदेशसभाबाट पारित गराएको 'वन सम्बन्धमा व्यवस्था गर्न बनेको विधेयक' प्रदेश प्रमुख तिलक परियारले प्रमाणीकरण गरेका छन् । प्रदेश २ को प्रदेशसभाबाट पारित भई आएको यस विधेयकलाई प्रदेश प्रमुख परियारले प्रमाणीकरण गरेका हुन् । प्रदेश प्रमुख परियारले नेपालको संविधानको धारा २०१ को उपधारा (२) बमोजिम विधेयक प्रमाणीकरण गरेका छन् । उनको कार्यकालमा प्रमाणीकरण गरिएको यो १४ औं विधेयक हो भने प्रदेशप्रमुखको कार्यालयबाट प्रमाणीकरण गरिएका विधेयकको संख्या हालसम्म ३६ पुगेको प्रदेश प्रमुखको सचिवालयले जनाएको छ । प्रदेश २ का उद्योग, पर्यटन, वन तथा वातावरण मन्त्री रामनरेश रायले प्रदेशसभाको २०७७ असोज २७ गते बसेको चौथो अधिवेशनको ३४ औं बैठकमा प्रदेश २ को वन सम्बन्धमा व्यवस्था गर्न बनेको विधेयक पारित गरियोस भन्ने प्रस्ताव पेश गरेका थिए । प्रदेश सरकारले पारित गराएको विधेयक प्रदेश प्रमुखबाट प्रमाणीकरण भएपछि ऐनमा परिणत भएको हो ।

बाँकेमा घरमै गएर व्यक्तिगत घटना दर्ता

नेपालगञ्ज । बाँकेको डडुवा गाउँपालिकाले घरमै पुगेर व्यक्तिगत घटना दर्ता गर्ने अभियान सुरु गरेको छ । व्यक्तिगत घटनालाई समयमै दर्ता गराउने बानी बसाउन गाउँपालिकाले यस्तो अभियान थालेको अध्यक्ष नरेन्द्र चौधरीले जानकारी दिए । गाउँपालिकामा दश हजार घरधुरी छन् । घटना दर्ताअन्तर्गत जन्म, मृत्यु, विवाह र बसाई सराइ पर्छन् । यी सबैको घरमै गएर तथ्यांक संकलन गर्ने र गाउँपालिकामा आएर प्रमाणपत्र तयार गरेर घरमै गएर दिइने वडासचिव शिवकुमार मौर्यले बताए । नेपाल सरकार गृह मन्त्रालय राष्ट्रिय परिचयपत्र तथा पञ्जिकरण विभागअन्तर्गत डडुवा गाउँपालिकाद्वारा सुरु गरिएको व्यक्तिगत घटना दर्ता अभियानको वडा नम्बर २ बाट सुरु गरिएको छ । व्यक्तिगत घटनाको विवरण संकलनका लागि गाउँपालिकाबाट वडा सचिवसहितको करिब ४२ जना जनशक्ति परिचालन गरिएको पालिकाका एमआइ अपरेटर कौशलकुमार कैरातीले जानकारी दिए । अध्यक्ष चौधरीले यो अभियानसँगै केही दिनभित्रै जग्गाको मालपोत कर पनि घरदैलो अभियानमार्फत संकलन गर्ने तयारी भइरहेको जानकारी दिए ।

मौलापुर नगरपालिकाले गर्‍यो २५ शिक्षक भर्ना

रौतहट । शिक्षक अभावले विद्यालय संचालन गर्न समस्या भएपछि मौलापुर नगरपालिकाले आफ्नै श्रोतबाट तलबभत्ता दिने गरी विभिन्न तहका २५ जना शिक्षकको भर्ना गरेको छ । केन्द्रले दरबन्दी र आवश्यकता अनुसार शिक्षक नपठाउदा मौलापुरका अधिकांश विद्यालय उपलब्ध थोरै जनशक्तिबाट पठनपाठन गराइरहेको थियो । केन्द्रलाई बारम्बार अनुरोध गर्दा पनि शिक्षक नपठाएपछि नगरपालिकाले आफैँ आँट गरेको हो । आवश्यकता बमोजिम नगरपालिकाले अंग्रेजी र नेपाली दुवै माध्यमका प्राथमिक, निम्नमाध्यमिक तथा माध्यमिक तहका गरी कुल २५ जना शिक्षक नियुक्त गरेको छ । नगरपालिकाद्वारा बुधवार २५ जना नयाँ शिक्षकहरूलाई नियुक्ति प्रदान गरिएको हो । नवनियुक्त शिक्षकहरूलाई शुभकामना दिँदै मौलापुर नगरपालिकाका प्रमुख रीनाकुमारी साहले शिक्षकको अभावकै कारण पठनपाठनमा देखिएको समस्या समाधान हुने विश्वास व्यक्त गरिन् । उनले राष्ट्रिय साक्षरता अभियानलाई सघाउन र नगरभरीका विद्यार्थीलाई शिक्षाको सहज पहुँच पुर्याउन नगरको आफ्नै श्रोतबाट शिक्षक भर्ना गरेको बताइन् ।

पर्साका सबै सरकारी कार्यालय सुल्यो

वीरगञ्ज । पर्साका सबै सरकारी कार्यालय पुस १ गतेदेखि पूर्ण रुपमा सञ्चालनमा आएका छन् । कोभिड-१९ महामारीका कारण पर्साका कतिपय सरकारी कार्यालयहरूले आंशिक सेवा दिँदै आएकोमा पूर्ण सेवा दिन थालिएको हो । जिल्ला प्रशासन कार्यालय, धरैलु तथा साना उद्योगको कार्यालय लगायतका कार्यालयहरूले पालिका अनुसार दिन तोकेर सेवा प्रवाह गर्दै आएका थिए । मंसिर १८ गते बसेको कार्यालय प्रमुखहरूको बैठकले सरकारी कार्यालयहरूले स्वास्थ्य तथा सुरक्षा सम्बन्धी सम्पूर्ण मापदण्ड पूरा गर्दै पुस १ गतेदेखि पूर्ण रुपमा सञ्चालन गर्ने निर्णय गरेको थियो । सोही निर्णय अनुसार जिल्ला प्रशासन कार्यालय पर्साले समेत पुस १ गतेदेखि पूर्णरूपमा सेवा प्रदान भइरहेको छ । सहायक प्रमुख जिल्ला अधिकारी भिमकान्त पौडेलले आइतबार एक सूचना जारी गर्दै जिल्ला प्रशासन कार्यालयले समेत पुस १ गतेदेखि पूर्ण रुपमा सेवा प्रदान गर्ने जानकारी दिएका थिए । प्रशासनले समेत स्थानीय निकाय अनुसार सेवा प्रवाह गर्दै आएको थियो ।

नेपाल-भारत सीमा खुलाउन मलंगवा बन्द

मलंगवा । हुलाकी सडकको स्तरोन्नति र नेपाल-भारत सीमानाका खुलाउनु पर्ने माग राख्दै मलंगवा बन्द गराइएको छ । यी दुई मागसहित मंसिर २१ गतेदेखि सर्लाहीमा धर्ना जारी छ । माग पूरा गराउनका लागि सर्वदलीय संघर्ष समिति बनाइएको छ । पूर्वघोषित आन्दोलनको कार्यक्रमअनुसार मंगलबार मलंगवा बजार बन्द गराइएको संघर्ष समितिका संयोजकसमेत रहेका जिल्ला समन्वय समितिका संयोजक मेथुर चौधरीले बताए । उनले बुधवार जिल्ला बन्दको समेत घोषणा गरिएको जानकारी दिए । बन्दका कारण पसल खुलेका छैनन् भने सार्वजनिक यातायातका साधन पनि चल्न सकेका छैनन् । धुलाम्मे हुलाकी सडकको तत्काल स्तरोन्नति हुनपर्ने र मुख्य नाका बाहेक खेत खेतको बाटो भएर निर्बाध रुपमा आउजाउ भइरहेकाले मुख्य नाका खोल्नुपर्ने मागसहित गत आइतबारबाट सर्लाहीमा आन्दोलन जारी छ । नागरिकको दबावपछि गत सोमबारबाट नेपालतर्फका नाका विरामी बोक्ने एम्बुलेन्स, शववाहन र वेहुला बोक्ने गाडीका लागि खोलिए पनि भारतीय पक्षका एसएसवीको अवरोधले सुरु हुन सकेको छैन । मुख्य नाका नखुल्दा अत्यावश्यक कामले वारिपारि गर्नेलाई समस्या भएको छ ।

जोगवनी नाका खुला गर्न दबाव

मोरङ । कोरोना महामारीसँगै भारतसंग बन्द अवस्थामा रहेको अन्तर्राष्ट्रिय सीमा खोल्नका लागि विरोध सुरु भएको छ । कोरोना महामारीसँगै गतवर्ष चैत्रबाट बन्द गरिएको विराटनगर जोगवनी नाका खोल्नका लागि समूह बनाएर स्थानीय धर्नामा उत्रिएका छन् । स्थानीयले नेपाल भारतसीमा संवाद समूह बनाएर हाल विराटनगर जोगवनीको मुख्यद्वारमा घर्ना दिइरहेका छन् । अन्तर्राष्ट्रिय हवाईमार्ग खुला भइसकेको अवस्थामा सर्वसाधारणलाई थलमार्ग बन्द गरिनुको औचित्य नभएको उनीहरूको भनाइ छ । मुख्य नाका बन्द भएपनि छोटीनाकातर्फको बन्द प्रभावहीन हुँदै गएको उनीहरूले बताएका छन् । धर्नामा रहेका उमेश यादव सरकारले अर्कैपनि सीमा एकतर्फी रूप बन्द गर्नुको औचित्य नभएको बताउँछन् । कोरोना महामारी नियन्त्रणका लागि बन्द गरिएको भएपनि हाल सो बन्द मात्र औपचारिकता पुरा गर्नेतर्फ केन्द्रित भएको उनको भनाइ छ । अहिलेपनि सयौंको संख्यामा सर्वसाधारणहरूले मुख्यनाकाको विकल्पमा अन्यत्रबाट भारत आउजाउ गरिरहेको उनीहरूको भनाइ छ । त्यसैगरी, नेपाल भारत सीमा संवाद समूहक कनैयालाल साहले मुख्य नाका बन्द गरेपनि अन्यत्रबाट तस्करी र सर्वसाधारणको प्रवेश भइरहेको बताए । मंसिर १९ गतेबाट सुरु गरिएको सीमा खुलाउनु धर्ना कार्यक्रम दैनिक ३ देखि ४ वजेसम्म हुँदै आएको छ । सुरुमा धर्ना कार्यक्रममा विराटनगरमा सीमित भएको भएपनि हाल अन्य सीमा नोचा, डाईनिचा, सिक्ती लगायतमा पनि सुरु भएको समूहका मोरङ संयोजक साहको भनाइ छ ।

प्रचारका लागि साइकल यात्रा

कपिलवस्तु । मायादेवी सुत्केरी मार्ग पछ्याउँदै युनेस्कोका नेपाल प्रतिनिधि क्रिस्चियन म्यानहर्ट र परामर्शदाता थोमस स्क्रोमले गत शुक्रवार साइकल यात्रा पूरा गरेका छन् । उक्त मार्गका प्रचारका लागि उनीहरूले साइकल यात्रा गरेका हुन् । उनीहरू बुद्ध जन्मस्थल लुम्बिनीबाट पडरिया, मनौरी, सिवलवा, विजुवा, सिसहनिया, दोहनी, निमिलहवा हुँदै शाक्य वंशीय राजधानी तिलौराकोट पुगेका थिए । उनीहरूले गोरेटो, धुले, ग्रामेल र कालोपत्र बाटो हुँदै ४ घण्टामा करिब ३६ किमि साइकल यात्रा गरेका थिए । यात्राका लागि उनीहरूले काठमाडौँबाट साइकल फिकाएका थिए ।

चिसो बढेपछि जनजीवन प्रभावित

नेपालगञ्ज । तराई मधेशमा सुरु भएको शीतलहर र बाक्लो हुरसुले गर्दा जनजीवन प्रभावित हुन थालेको छ । पश्चिम तराईका बाँके र वर्दियामा चिसो अत्याधिक बढेको छ । चिसो बढेपछि यस क्षेत्रको जनजीवन प्रभावित बनेको छ । चिसोले गर्दा सडकमा सवारी साधन र सर्वसाधारणको आवागमन घट्दै गएको छ । दुवै जिल्लाका प्रमुख बजारमा समेत चहलपहल र व्यापार व्यवसाय घटेको व्यवसायीले बताएका छन् । विहीवारबाट शीतलहर आई चिसो बढेपछि बजारमा सर्वसाधारणको आवागमन घटेको र व्यापार व्यवसायसमेत कम भएको नेपालगञ्ज उद्योग वाणिज्य सङ्घले जनाएको छ ।

जनता आवस निर्माण कार्यक्रमको सुदृढ बन्दै नेपाल-भारत सीमा क्षेत्र अबौं रुपैयाँ लुट : सांसद साह

काठमाडौं । प्रदेश २ सरकारसँग प्रभु साहको प्रश्न, 'जनता आवसको अबौं रुपैयाँ कहाँ गयो ?'

रौतहट । नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी (नेकपा) का नेता एवं सांसद प्रभु साहले प्रदेश २ सरकारले जनता आवस निर्माण कार्यक्रमको अबौं रुपैयाँ लुटेको आरोप लगाएका छन् ।

रौतहटको गौरमा शुक्रवार आयोजित दलित अगुवा कर्माकर्ता भेलालाई सम्बोधन गर्दै नेता साहले दलित समुदायको घर निर्माणका लागि केन्द्रीय सरकारले विगत तीन वर्षदेखि पठाइएको अबौं रुपैयाँ घरे निर्माण नगरी लुटेको आरोप लगाएक छन् ।

संघीय सरकारले विगत तीन वर्षदेखि पठाएको अबौं रकमले कति दलितको घर निर्माण भयो भन्दै उनले प्रदेश २ सरकारसँग जवाफ माग गरेका छन् ।

"घरबारविहीन दलित समुदायको



घर निर्माणका लागि संघीय सरकारले अबौं रकम तीन वर्ष देखि पठाइएको छ" साहले भने, "तर प्रदेश सरकारको

लापरवाहीले दलित समुदायको घर बन्न सकेको छैन ।"

नेकपा प्रदेश २ का अध्यक्ष समेत रहेका नेता साहले अहिले हजारौं दलित समुदायको सो योजना अनुसार घर बनाउन सकिने बताउँदै संघीय सरकारले पठाएको रकम कहा गयो

भन्दै प्रश्न समेत उठाएका छन् ।

प्रदेश सरकार यहाँका जनताको शिक्षा, स्वास्थ्य, आवास, रोजगार जस्ता समस्या समाधान गर्न असमर्थ रहेको उनले बताए । सोही कारण अन्य प्रदेशको तुलनामा प्रदेश २ पछाडी परेको उनले बताए ।

नेता साहले प्रदेश २ को ८ वटै जिल्लामा दलित समुदायको घर निर्माणका लागि जनता आवस निर्माण कार्य प्रभावकारी रूपमा हुनुपर्ने बताए ।

"जनता आवस निर्माण कार्यक्रमले दलित समुदायलाई प्रत्येक रूपमा सहयोग पुग्छ" साहले भने, "यो कार्यक्रम प्रदेश २ को ८ वटै जिल्लामा तुरुन्त नै शुरु हुनुपर्छ ।"

प्रदेश २ को ८ वटै जिल्लामा जनता आवस निर्माण कार्यक्रम तुरुन्त नै शुरु नगरिए प्रदेश सरकारको विरुद्धमा जनता नै सडकमा आउने चेतावनी उनले दिए ।

इलाम । इलामको नेपाल-भारत सीमा क्षेत्रमा सशस्त्र प्रहरीको उपस्थिति बढेसँगै सीमा क्षेत्रको सुरक्षा व्यवस्था सुदृढ भएको छ । नेपाली प्रशासनको उपस्थिति नै नभएका क्षेत्रमा सरकारले सशस्त्र प्रहरीको स्थायी सीमासुरक्षा पोस्ट स्थापना गरेपछि सुरक्षा व्यवस्था सुदृढ भएको हो । एक वर्षअघि सूर्योदय नगरपालिका-२ स्थित पशुपतिनगरमा सशस्त्र प्रहरीको पहिलो सीमासुरक्षा पोस्ट स्थापना गरिएको थियो । पशुपतिनगरमा सीमाक्षेत्रको सुरक्षाका लागि छुट्टै सीमा सुरक्षा पोस्ट स्थापना भएपछि स्थानीयवासी खुशी देखिन्छन् । पर्यटनको प्रचुर सम्भावना भएको इलामको नेपाल-भारत सीमा क्षेत्रमा सुरक्षा व्यवस्था नहुँदा पर्यटन व्यवसायीले लगानी गर्न सकेका थिएनन् ।

खुला सीमा क्षेत्रमा नेपाली सुरक्षाकर्मी नहुँदा भारतीय सीमा सुरक्षा बल (एसएसबी)को हप्कीदप्की सहनुपर्ने अवस्थाबाट नेपाली नागरिकले पार पाएको माईजोगमाई गाउँपालिकाका अध्यक्ष जीतवहादुर राईले बताए ।

नेपाल भारत सीमा क्षेत्रको साढे ५२ किलोमिटर क्षेत्रमा सात वटा सशस्त्र प्रहरीको सीमा सुरक्षा पोस्ट स्थापना गर्ने नेपाल सरकारको निर्णय रहेको छ । रोड गाउँपालिकाको सकलकपुर, सूर्योदय नगरपालिकाको समाल्बुङ, छिब्रसे, पशुपतिनगर, सन्दकपुर गाउँपालिकाको कालपोखरी र माईजोगमाई गाउँपालिकाको जौवारी क्षेत्रमा सुरक्षा पोस्ट राखिएको



सशस्त्र प्रहरी नम्बर १ हेडक्वाटर इलामका गणपति सुधिरजङ्ग थापाले बताए । सूर्योदय नगरपालिकाको मानेभञ्ज्याङमा पनि चाँडै अस्थायी पूर्वाधार निर्माण गरी पोस्ट राख्ने तयारी भएको थापाले बताए ।

स्थापना भएका सुरक्षा पोस्ट कतै भाडाका घरमा त कतै प्रयोगविहीन भएर बसेका सरकारी संरचनामा राखिएका छन् । चालू आर्थिक वर्षमा सलकपुर, जौवारी र समाल्बुङ सीमा सुरक्षा पोस्टको स्थानीय संरचना निर्माण गरिसक्ने योजनाका साथ ठेक्का सम्झौताको काम सम्पन्न भएको गणपति थापाले जानकारी दिए ।

भारतीय सीमा सुरक्षा बलसँग समन्वय गर्ने सशस्त्र प्रहरीको टोली सीमा क्षेत्रमा राखिएपछि दुई देशमा समन्वय गर्न पनि सजिलो भएको सन्दकपुर गाउँपालिका अध्यक्ष उदयबहादुर राईले बताए । सन्दकपुर र माईजोगमाई क्षेत्रको जौवारी र कालपोखरीमा सुरक्षा पोस्ट स्थापना भए पनि प्रदेशको प्रमुख पर्यटकीय क्षेत्र सन्दकपुर कैयोकट्टा, मेघमा र गैरीवासमा

पोस्ट स्थापनाको माग गरेको राईले जानकारी दिए ।

सीमा क्षेत्रका वस्ती नै सीमा रक्षा किल्ला भएकामा राष्ट्रले हिलै भए पनि सीमा सुरक्षा पोस्ट स्थापना भएपछि नेपालको सुरक्षाको दायारा फराकिलो हुनुका साथै सीमा क्षेत्रबाट हुने अपराध नियन्त्रण हुने इलाम नगरपालिका प्रमुख महेश बस्नेतले बताए ।

जिल्ला समन्वय प्रमुख गणेश बरालले थप व्यवस्थापनको काम अघि बढाउन माथिल्लो निकायसँग आग्रह गरिएको बताए । सीमा रक्षा, संवेदनशील क्षेत्रको संरक्षण, जैविक विविधता, चोरी निकासी र तस्करी नियन्त्रणको काममा सुरक्षा पोस्टका सुरक्षाकर्मी खटिने भएकाले थप

व्यवस्थित बनाउन निर्माणको काम पनि थालिएको बरालले जानकारी दिए । सीमा क्षेत्रमा नेपाली प्रशासनको उपस्थिति नहुँदा प्रदेश सरकारका योजना कार्यान्वयनमा समस्या भएकाले सुरक्षा पोस्ट स्थापनाले भारतीय सीमा सुरक्षा बल एसएसबीले गर्ने अवरोध हट्नेछ ।

नोवेल कोरोना भाइरस सामान्य रुघाखोकीभन्दा जटिल संक्रमण हो, हालसम्म यसको उपचारका लागि औषधि पत्ता नलागेकोले यसबाट सतर्क हुनु नै उत्तम उपाय हो । यसबाट बच्ने उपायहरू :

- कुनै व्यक्ति, वस्तु वा सामान छुनु पहिले वा पछि साबुन पानीले राम्रोसँग हात धुनु ।
- अनावश्यक रूपमा घरबाहिर र भीडभाडमा नजाने ।
- खोक्दा र हाँछ्युँ गर्दा नाक र मुख कुहिनोले छोप्ने ।
- कुनै पनि व्यक्तिसँग ३ फिटको दूरी कायम गर्ने ।
- जंगली तथा घरपालुवा पशुपक्षीसँगको असुरक्षित सम्पर्कबाट टाढा बस्ने ।
- सकेसम्म पशुजन्य र अस्वस्थकर मासु नखाने ।
- ज्वरो, रुघा र खोकी तथा श्वास-प्रश्वासमा समस्या आएमा चिकित्सकसँग परामर्श लिने ।
- कसैले गलत सूचना प्रवाह गरेको तथा अत्यावश्यकिय वस्तु, जम्माखोरी, कालोबजारी तथा लुकाई राखेको थाहा भएमा ११३७ मा सम्पर्क गरी जानकारी गराउने ।

लालकिशोर साह नगरप्रमुख

जनकपुरधाम उपमहानगरपालिका, धनुषा, प्रदेश २

विषादीको सुरक्षित प्रयोग गरौं र स्वस्थ रहौं

- जीवनाशक विषादीहरू निःसन्धे जीवघाती हुन् । होसियारीसँग प्रयोग नगरिएमा मृत्युसम्म हुन सक्छ ।
- रासायनिक विषादी अन्तिम विकल्पको रूपमा लिनुपर्छ ।
- विषादी प्रयोग गर्ने सम्पूर्ण व्यक्तिलाई विषादीबारे विस्तृत जानकारी हुनुपर्छ ।
- व्यक्तिगत सुरक्षाका लागि आवश्यक पोसाक लगाएर मात्र विषादी छर्नुपर्छ ।
- लेबलमा भएका जानकारीहरू तथा निर्देशनहरूअनुसार कार्य गर्दा विषादीबाट हुने असरबाट बच्न सकिन्छ ।
- विषादी छर्ने औजार चुहिने हुनुहुँदैन ।
- विषादी मिसाउँदा वा छर्दा सक्भर छलामा सम्पर्क हुन नदिन वा श्वास प्रक्रियाबाट शरीरभित्र जान नदिन प्रयोग गर्नुपर्छ ।
- विषादी मिसाउँदा वा छर्ने बेलामा खान, पिउन वा धुम्रपान गर्न निषेध गर्नुपर्छ ।
- छिमेकीलाई विषादी छरेको जानकारी दिनुपर्छ ।
- केटाकेटीहरूलाई विषादी चलाउन राखेको समयमा नजिक आउन दिनुहुँदैन ।
- विषादी अन्तिम प्रयोग र वाली भित्र्याउने समयवाधि जानकारी राख्नुपर्छ ।
- लक्षित गरेका किराहरू तथा प्रयोग हुने वालीहरूबारे जानकारी राख्नुपर्छ ।
- विषादीको म्याद सकिने मिति तथा प्रयोग गर्ने मात्रासम्बन्धी जानकारी हुनुपर्छ ।
- धेरै हावा चलेको वा हुरी लागेको बेलामा विषादी छर्नुहुँदैन ।
- विषादी छरिसकेपछि बाँकी भएको विषादी भण्डारणमा वा सुरक्षित ठाउँमा पुऱ्याउनुपर्छ ।
- खाली विषादीको भाँडा ठीक ठाउँमा नष्ट गर्नुपर्छ ।
- विषादी छरिएको 'रेकर्ड' राख्नुपर्छ । जस्तै विषादीको नाम, मात्रा, छरेको मिति, वालीको अवस्था, छरेको बेलामा मौसम र अन्य विस्तृत जानकारी राख्नुपर्छ ।

प्रदेश सरकार

भूमि व्यवस्था, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालय

प्रदेश नं. २, धनुषा, नेपाल

सम्पर्क नं. : ०१५२२३५०

इमेल : malcprovince2@gmail.com



उद्योगमन्त्री मिल मालिकको पक्षमा उभिनु लज्जाको विषय : सिंह

काठमाडौं । उखु किसानहरूको करोडौं रुपैयाँ चिनी मिलका मालिकहरूले वेइमानी गर्न खोज्दा त्यसविरुद्धमा उखु किसानहरूले गरिरहेको संघीय राजधानी केन्द्रित आन्दोलनमा लोक दलले समर्थन जनाएको छ । लोक दलका अध्यक्ष कौशलकुमार सिंहले सोमवार विज्ञप्ति जारी गरी पिछडावर्ग समुदायका उखु किसानहरूको बाँकी रकम तत्काल अविबल्य भुक्तानी दिलाउन लोक दल सरकारसँग माग गरेका छन् । 'चिनी मिलले उखु किसानहरूको भुक्तानी दिन नमान्दा चिनी मिल संचालकहरूको अन्य सम्पतिबाट असुल उपर गरी उखु किसानहरूलाई तत्काल भुक्तानी दिलाउनुको विकल्प नरहेकाले यसतर्फ कदम चाल्न लोक दल सरकारसँग आग्रह समेत गर्दछ ।' विज्ञप्तिमा उल्लेख छ । गरिब उखु किसानहरूको पसिनाको कमाई श्रवणपति चिनी मिलका मालिकहरूले वेइमानी गर्दा पनि नेपाल सरकारका

उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति मन्त्री लेखराज भट्ट वेइमान चिनी मिल मालिकको पक्षमा उभिनु लज्जाको विषय रहेको अध्यक्ष सिंहले भनेका छन् । केही दिन अगाडी संसदीय समितिको बैठकमा उद्योग मन्त्री लेखराज भट्टले चिनी मिल मालिकको पक्षमा बोल्दै उद्योगीलाई कारवाही गर्न नसक्ने बताएका थिए । तसर्थ, उखु किसानहरूसँग उद्योग मन्त्रालयले भुक्तानी दिलाउनेबारे गरेको पटक-पटकको सम्झौता नक्कली रहेको प्रमाणित हुन्छ ।

उखु किसानहरूको भुक्तानी दिलाउन नसक्ने र वेइमान चिनी उद्योगीको पक्षमा वकालत गर्ने उद्योग मन्त्री भट्ट पनि उक्तै जिम्मेवार रहेकोले उद्योग मन्त्री भट्टलाई पनि कारवाहीको दायरमा ल्याउनुपर्ने ठहर लोक दलको रहेको छ । त्यस्तै, प्रदेश नं. २ अन्तर्गत रहेका कृषि, उद्योग, व्यापारलाई सहजीकरण

गर्न नसक्दा प्रदेश सरकार पनि उक्तै दोषी रहेका छन् । प्रदेश सरकारले उखु किसानको भुक्तानीको विषयमा केही गर्न नसक्नु भनेको प्रदेश नं. २ का सरकारले दहीच्युरे व्यवहार प्रदर्शन गरेको आरोप लोक दलले लगाएको छ । प्रदेश २ का अधिकांश उखु किसान आन्दोलनमा रहँदा पनि प्रदेश २ का सरकार आफ्नो जिम्मेवारी बोध नगर्दा सबै केन्द्र सरकारकै टाउकोमा थुपारेर प्रदेश सरकार उम्किन खोजिरहेका छन् । अतः चिनी मिलका मालिकहरूले उखु किसानको भुक्तानी समयमा नदिँदा उखु किसानहरू घरबार विहिन बनेका छन् भने ऋणमा समेत डुबेकाले क्षतिपूर्तिसहित अविबल्य भुक्तानी दिलाई सरकारले उखु किसानहरूलाई स-सम्मान घर पठाउन र उखु किसानहरूसँग ठगी गरेका चिनी मिलका संचालकहरूलाई ठगी मुद्दामा कारवाही गर्न लोक दलले सरकारसँग माग गरेको छ ।

नोवेल कोरोना भाइरस सामान्य रुघाखोकीभन्दा जटिल संक्रमण हो, हालसम्म यसको उपचारका लागि औषधि पत्ता नलागेकोले यसबाट सतर्क हुनु नै उत्तम उपाय हो ।

यसबाट बच्ने उपायहरू :

- कुनै व्यक्ति, वस्तु वा सामान छुनु पहिले वा पछि साबुन पानीले राम्रोसँग हात धुनु ।
- अनावश्यक रूपमा घरबाहिर र भीडभाडमा नजाने ।
- खोक्दा र हाँछ्युँ गर्दा नाक र मुख कुहिनोले छोप्ने ।
- कुनै पनि व्यक्तिसँग ३ फिटको दूरी कायम गर्ने ।
- जंगली तथा घरपालुवा पशुपक्षीसँगको असुरक्षित सम्पर्कबाट टाढा बस्ने ।
- सकेसम्म पशुजन्य र अस्वस्थकर मासु नखाने ।
- ज्वरो, रुघा र खोकी तथा श्वास-प्रश्वासमा समस्या आएमा चिकित्सकसँग परामर्श लिने ।
- कसैले गलत सूचना प्रवाह गरेको तथा अत्यावश्यकिय वस्तु, जम्माखोरी, कालोबजारी तथा लुकाई राखेको थाहा भएमा ११३७ मा सम्पर्क गरी जानकारी गराउने ।

हरिप्रसाद मण्डल नगरप्रमुख

मटिहानी नगरपालिका, महोत्तरी, प्रदेश २

